

每一個時代的基督徒都會遇到困難，雖然不一定是信仰上的迫害，但總有自己的風浪。生活不如意，事業不理想，前途不明朗，工作的壓力，環境不安寧，再加上家庭問題，兒女問題，人際關係緊張問題，健康惡化問題，在在令人心神不安，能像門徒一樣埋怨：「老師！我要死了，你不管嗎？」

的確，人心的不安，往往起於內心的風浪。禪宗的公案中，曾記載有人求禪師助其安心，禪師叫他拿心來，好能替他安。那人「覓心遍不可得」而解決了問題，因為無心就不會有心不安的問題了。基督徒不用「無心」去解決問題，耶穌要求的是「信心」，即一個有信德的心，一個相信天主大能的心，一個依賴基督、相信祂是歷史主宰的心。相信基督並不表示問題會不見了，而是信德使我們有不同的心態去處理問題。「沙灘足印」是基督徒津津樂道的故事，兩隻足印變成一隻，是指耶穌背著人走而留下的。不過，我也聽過人說反面的故事，沙灘的一隻足印是人留下的，這位在痛苦中的人一點也感覺不到基督在背負著他。我想這是有與沒有信德的分別，在痛苦中的保祿，就清楚感覺到基督陪伴著他。

讓我們把今日福音的兩個問題的次序變動一下，首先是：「這人到底是誰？連風和海都聽從他。」把握了耶穌是天主的身份後，懷著信心，再看第二個問題：「你們為什麼這樣害怕？怎麼還沒有信心呢？」

6月23日 (星期日)	常年期第十二主日
	約伯傳 38:1,8-11
	聖詠 107:23-24,25-26,28-29,30-31
	格林多後書 5:14-17
	馬爾谷福音 4:35-41

風浪中的信德

薛恩博樞機 著 丁穎達教授 譯

「我們要喪亡了，禰不管嗎？」門徒們驚恐萬狀地呼救著。他們的反應是人之常情，小船隨時可能沈沒，然而耶穌卻若無其事般地睡著了。這些來自革乃撒勒湖的漁夫們，全是見過世面、有經驗的水手，他們個個嚇得慌了手腳，而耶穌卻好像全然不知、不聞不問。

這情形隨時隨地都可能再發生，而天主卻常常好像在我們生命的風浪中遁形匿跡。每當我們經歷困難與挫折，面臨即將毀於一旦的危機時，似乎耶穌總是在呼呼大睡，似乎祂對我們的危機不聞不問。今天的福音恰好針對這種情形；其內容讓我們既羞愧、又欣慰。

革乃撒勒湖以其突如其來的狂風巨浪著稱。耶穌當時乘坐的小船，絕不會是第一艘可能傾覆的船隻。（數年前，一艘類似耶穌時代的捕魚船被打撈上岸，成為現在豎琴公社博物館最引以為傲的收藏品。）門徒們對自己當時的危險處境，再清楚不過了。

他們當時驚慌失措、方寸大亂的事實，一定讓他們在事後羞愧得無地自容。他們的師傅經常耳提面命地講論信賴天主，更向他們保證在天主內一定安然無恙。然而當湖面狂風大作時，他們變得驚恐萬狀，所有虔誠的信念統統被吹到九霄雲外，心裡只留下如何才能存活的焦慮。

和平綸音

耶穌是誰？

吳智勳神父

今日的福音記載了耶穌平息風浪的故事，讓我們看看馬爾谷要帶出的訊息，並反省此事件與我們的關係。

有一個傍晚，耶穌與門徒都很累，可能整天工作，故決定上船離開群眾，雖然仍有人乘船跟著，畢竟他們可在船上暫作休息。加里肋亞湖突起風浪，那是頗尋常的事；那時沒有天氣預告，不幸遇上了，是極麻煩的事。門徒中有些是漁夫，他們盡了力仍不能控制情況，耶穌卻在船尾大睡，對風浪毫不察覺。門徒不得已叫醒耶穌，耶穌一出命，風浪就停止了。耶穌埋怨門徒沒有信心，他們的反應是非常害怕，因為他們遇上一個連風浪都要聽祂話的人。祂究竟是誰？

這是馬爾谷福音極關注的問題：耶穌是誰？作者藉這事件顯示耶穌的身份。風浪在舊約中常象徵反抗天主的惡勢力，但面對天主卻無能為力：「上主，江河已經揚波，江河已經澎湃怒號，江河已經似雷狂嘯。高天的上主，具有大能，壓倒滔滔洪水的巨聲，沖散汪洋大海的波峰。」(詠 93：3-4)「海濤盡管洶湧翻騰，山岳盡管因浪震動；與我們同在的，是萬軍的天主，雅各伯的天主是我們的保護。」(詠 46：4) 有時天主沒有即時打擊惡勢力，祂的子民便大聲呼救：「醒來！我主，你為什麼依舊沉睡？」(詠 44：24) 有了這個舊約背景，我們更能明白今日福音的事件。

船代表基督的教會，教會遇到各種惡勢力的迫害，先是猶太人，後是羅馬人；在迫害中，教會驚慌不已，像人面對大自然的力量而感到束手無策一樣。耶穌好像沒有理會他們的困境，睡覺去了。事件的訊息是：耶穌其實沒有離開過教會，船永遠不會沉，祂是歷史的主宰，只要祂一開口，風浪便平息了。門徒為什麼要害怕？既然祂能平息風浪，像舊約萬軍的上主一樣，祂便是天主。門徒的問題：「這人到底是誰？連風和海都聽從祂」，其實也是一個答案，因為只有天主才能這樣做。馬爾谷一方面藉此顯示耶穌的身份，另一方面安慰在困難中的基督徒，信賴這位人而天主的耶穌。

在我們的生命中，會經歷多少次湖面颳起狂風的情形啊！當某一情感關係只剩下衝突時；當經濟狀況讓我們陷入蕭條困頓時；當我們的精神生活天崩地裂時：天主跑去哪裡了？祂睡著了嗎？祂忘記我了嗎？我的信仰在此刻能幫助我嗎？會不會是我讓天主去睡著了呢？當諸事順遂時，我有沒有忘記「好天主」，有沒有忽略我的信仰生活呢？如果現在有突發事件，祂正巧沒有醒著幫助我度過風暴，我還需要驚訝嗎？

就像生命中的任何態度一樣，信仰必須在順境中加深鞏固，然後才能在逆境中發揮功效。如果我沒有養成習慣，在幸運時刻感謝天主，那麼在緊急狀態中，我也不會指望天主協助我度過難關。

今天福音的場景使我們舒了一口氣：在重大的信仰考驗關頭上，至少在一開始的時候，就連宗徒們都曾經失足。不過，耶穌把他們從迷失中領回正道。祂平息了風暴，幫助門徒們重拾信德。他們害羞地捫心自問：「我們甚麼時候竟然忘了信賴祂呢？」下一次再發生的話，他們保證會記得。我們將來也一定會遇上困難和憂苦的情況，天主不會讓我們免於這一切。然而我們知道：耶穌在生命之舟中與我同在。即使我失去一切，祂也會起身幫助我。與祂同在，我永遠不會迷路。祂是我的救主。

譯註：革乃撒勒湖（即加里肋亞湖）別稱「豎琴」，因為湖區形似一把豎琴。一九八六年打撈上岸的沈船經由碳 14 鑑定，確認為第一世紀的船隻。船身長八公尺、寬二公尺，足以容納十五人。